

超声波

对巨贪实施终身监禁,表明了社会对腐败犯罪有着至为深切的痛恨,也表明了法律对这一关切的回应

终身监禁打破贪官幻想

□时事评论员 刘洪波

全国人大常委会正在三审的刑法修正案(九)草案,加大贪污、受贿罪惩处力度,新增了“终身监禁,不得减刑、假释”规定。

“终身监禁,不得减刑、假释”,针对犯贪污受贿罪被判处死刑缓期执行的情形。一般情况,死缓二年期满,无新的故意犯罪,依法减为无期徒刑,实际服刑时间则依罪名而不同,少的可在十五年以下。新增规定打破“一般”情况,对贪污受贿罪判死缓的,法院根据情节,可同时决定在死缓二年期满、依法减为无期徒刑后,终身监禁。这是真正的无限期徒刑,这是真正的坐穿牢底。

“终身监禁”是否会扩大适用范围,这是今后的事情,但现在,它是由贪污受贿罪引入,仅适用于这一犯罪,可谓腐败犯罪的专治刑罚。对巨贪实施终身监禁,表明了社会对腐败犯罪有着至为深切的痛恨,也表明了法律对这一关切的回应。

减少死刑是中国的刑事政策,正在审议的刑法修正案(九)草案,一次性减少九项死刑罪名,但这其中不包括贪污受贿罪。贪污受贿罪的最高刑罚为死刑,这一点并无改变。刚刚引起热烈反应的特赦,也将贪污受贿犯罪排除在外。这些都表明对腐败犯罪绝不宽纵的态度。结合新增的“终

身监禁”,我们能够看到国家在反腐败上毫不退让的决心。

死刑减少,死缓期满改无期,无期实际变有期,有期还可减刑和假释,一路下来,极为严重的犯罪可能十年左右又自在逍遥。对腐败犯罪来说,因为罪犯往往曾经掌握权力,占据要津,门路尤其广,资源尤其多,短期监禁复逍遥,既有可能使其忌惮心下降,也极有可能成为其争取轻罚的设计路径,而一些腐败分子也确实被轻判或很快放出监外,这可能成为一种现实的示范。社会大众本来就对权力腐败特别痛恨,对腐败分子不能得到严厉的惩罚更加切齿。

终身监禁为惩治腐败提供了新的手段。一些人习惯于理论演绎,似乎法就像是一种自我完备的公平系统,可以完全不接地气,甚至鄙视大众和现实,认为回应大众呼声便失去法的高贵价值,从而拒绝承认法的工具属性。但谁也不能否认,任何社会的法律,都是基于现实需要而产生和演变的,法的订立和修改主要不是为着理论的圆满,而是为着治理的改进。良法不是体现少数人的巧妙构思,而是体现人民群众的意志;不是为着价值推演,而是成为治理的重器。刑罚不为实现专家构想,而为实现人民意志;不为形式完美,而为治理有效。终身监禁,就是惩治腐败的一个新工具,一个

顺应人们呼声的新规定,一个断掉贪官后路和幻想的新规矩。

终身监禁是否足够震慑腐败者,或待检验。得意忘形、胡作非为时忘记有什么后果,也是常事,就像一些人在暴力犯罪时仿佛没想到后果,落网时才畏惧法律。事实上,刑罚希望使腐败分子不敢腐,但腐败分子到底是否真的“不敢”,其实也并不重要,因为我们虽然会推想刑罚严厉程度与腐败行为间的关系,但其实并没有兴趣去测量腐败分子的心理状态,我们更关心刑罚的效果。终身监禁是否使特别严重的腐败减少,只是效果之一;腐败达到何种程度就有何种程度的刑罚,这也是效果;人们通过对腐败分子的足够惩罚伸张心中的正义,这也是效果。

在新出“终身监禁”的规定同时,贪污贿赂犯罪定罪量刑标准拟删去五千、五万、十万等具体数额,取消单纯以数额量刑,而是根据数额、情节等分不同情况,结合顶格至死刑、次之到死缓、终身监禁不得减刑假释,和缓刑、假释、监外执行等规则的严格化,可以期待。贪污贿赂犯罪的惩治将在罪刑相当、增强惩治力度上是可期的。

徒法不足以自行,惩罚也不是全部,反腐仍是任重道远,但现在,我们看到的是对腐败的操刀必割,绝不心慈手软,这在刑法修订中得到了体现。

权微声音

人民日报 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

以追责求真相

天津港爆炸进入问责模式,被查者既有津官,也有交通部官员,既有现任也有退休官员,既有处级官员更有厅官……所谓的严格问责,严厉追责、严肃查处,绝非说说而已。问责不是终极目标,但不问责何以告慰死伤者,何以维护法治尊严,何以以儆效尤?

8月27日 13:01

中国青年报 @中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

阳澄湖大闸蟹也爱起国来了?

哪怕在蟹券上印上“反腐倡廉,匹夫有责”字样,把大闸蟹的形象做得跟反腐台历、廉政卡片一样清纯、可爱,也仍然掩盖不了腐败推手的本质,因为它的背后是天价,是腐蚀,促销标语再动听再漂亮,也还是与当下的反腐大势背道而驰的。

8月27日 11:30

光明网 @光明网
http://weibo.com/gmucn

有多少后厨经得起暗访?

制度没有完美的,监管不可能绝对无缝。在食品卫生与安全的底线之上,从业者的道德良心、自律标准,是不可或缺的“防火墙”。恶心的后厨,也许借助透明厨房或监控技术能制衡,但烹饪与服务者的内心之“恶”,何处安放、何以逆转?

8月28日 17:00

钟山清风 @钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/2942982592?type=0

公车改革需要精确发力

公车改革启动以来,效果如何?中纪委网站近日发布的数据显示,情况不容乐观。不少地方、单位和部门稳步推进公车改革,取得不错的初步成效。但还有不少地方存在诸多问题。这其中既有公车的福利享受问题,也有实际公务需要和具体差异因素,这就需要精确发力、精准用力,让公车改革向前迈出关键一步。

8月26日 09:44

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



李克强

决不能光说不干、“耍嘴皮子”! 中国经济是干出来的,不干,一切都谈不上!

——在8月26日的国务院常务会议上,李克强总理敦促各部门负责人对于第三方评估报告中提出的问题,要抓紧时间专题加以讨论,及时给予反馈,决不能让第三方评估报告“束之高阁”。

直接引语

当公务员就不要想发财,想发财就别当公务员。

——国家公务员局局长信长星表示,公务员必须“严”字当头,严于律己。

改编后我都听不出来是《黄河大合唱》的调子了。

——洗星海的女儿洗妮娜称,有太多人打着《黄河大合唱》的幌子恶搞经典。

千万别解释这是临时工或网友自发行为,网友哪来这么标准的产品标识?

——高晓松在微博上发文炮轰“锤子科技”宣传海报侵犯其名誉权。

简单抓项目而忽视环境,煮熟的鸭子也会飞。

——辽宁省委书记李希表示,营造一个良好发展环境比出台优惠政策更具吸引力。

顾着挣钱养家,没把孩子教好。

——“浇热汤服务员”的父亲写信向受害者道歉,称会尽力承担儿子的错。

尽管我渴望太空飞行,但我并不想去黑洞里看看。

——著名物理学家霍金认为人类掉进黑洞可逃至另一宇宙,但不再能回到我们这个宇宙。

如果他们是真正的男人,应按照传统切腹自尽。

——俄罗斯总理梅德韦杰夫前往南千岛群岛视察引起日本不满,俄罗斯副总理罗戈津就此提出建议。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、网友,就周刊中包括调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

地方拦截反证巡视反腐的必要

回应《拦截巡视组背后的权力心虚》(8月23日柒周刊封3版)

中央派巡视组到地方来体察民情了解情况,当然是利民的好事,但有些被巡视的对象就是想千方百计地去破坏这好事。要是平日里不做什么亏心事,半夜何须担惊受怕啊?你拦截巡视组,说明你出了问题。你拦截得越厉害,说明你问题越大。由此可见,巡视反腐真的很有必要,而且不应只是一阵风,这是一场持久战。

@太理想不可触

打击灰色金融,正规军不能袖手旁观

回应《写字楼里的灰色金融》(8月23日柒周刊封4-7版)

对于专门将老年人作为行骗对象的灰色金融,必须予以打击与取缔。相关部门应与退休金关联的银行,联手开设针对老年人的专业金融网点,让老人享受享受专属金融服务,为他们提供健康食品、旅游、体检等产品,利用金融手段让养老金“钱生钱”。这样既可以防止老人被骗,也让老人们有了自己的理财乐土。

@西班牙人地盘

“乡贤管理”是一种有益的尝试

回应《“大老支”有时比村干部还管用》(8月23日柒周刊封10)

在我老家的村子里,也有一些德高望重的“乡贤”,村里的家庭矛盾、邻里纠纷,也常常请这些老人去“讲讲公道话”。有了这些老人的调解,一些矛盾往往很快化解。所以,“乡贤管理”是村民自治有益尝试,其模式值得在更多的地方推广。

@金陵风禄口

奔跑时,别忘了给“兔子”们掌声

回应《兔子 快跑》(8月23日柒周刊封11版)

每次周末晚上去玄武湖,都看到跑湖的人在增加。从最初偶尔看到一两个跑团,到现在走一圈可以看到N个跑团。这些歌声中的跑者,身上散发着无形的活力,却不知道原来他们身边的领跑者叫“兔子”。而有了热心的“兔子”们,跑团就有了组织纪律,奔跑就有了节奏感。

@金陵小妮